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2021北京密云初二（上）期末 

生    物 

2021.1 

考 

生 

须 

知 

1.本试卷共  页，32 道小题，满分 70 分。 

2.在答题卡上准确填写学校名称、姓名和考号。 

3.试题答案一律书写在答题卡上，在试卷上作答无效。 

4.在答题卡上，选择题用 2B 铅笔作答，其他试题用黑色签字笔作答。 

第一部分   选择题 

本部分共25小题，每小题１分，共25分，在每小题列出的四个选项中选出最符合题目要求的一项 

1.下列动物与主要运动方式搭配恰当的是 

A．章鱼---爬行     B．尺蠖----游泳     C．蜜蜂---行走   D．猫头鹰—飞行 

2.下列行为中属于社群行为的是 

A.工蜂清理蜂巢、饲喂蜂王和幼蜂、采蜜等 

B.野兔时时竖起耳朵听周围的动静 

C.鸟类的筑巢、求偶 

D.老虎追逐野兔 

3.下图是同一实验条件下不同的动物所需要的“尝试与错误”次数的曲线图。下列叙述正确的是  

 

A.动物的学习行为一旦形成，就不会改变 

B.学习行为是脊椎动物特有的，无脊椎动物不具备学习行为 

C.动物越高等，学习能力越强，学习中“尝试与错误”的次数越少 

D.学习行为的获得借助个体生活经验和经历，不受遗传因素的影响 

4.一项关于“跑步真的伤膝盖吗？”的大数据调查结果如表所示，对此分析不．合理的是 

被调查的人群 适度跑步者 久坐者 职业竞技跑步运动员 

关节炎发病率 3.5% 10.2% 13.3% 
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A.适度跑步能够降低关节炎的发病率       B.久坐者关节炎发病率最低 

C.过度运动会损伤关节                   D.久坐和过度运动都不利于关节保健 

5.男性生殖系统主要的器官是 

A.睾丸     B.附睾      C.输精管      D.前列腺 

6.下图是青蛙的发育过程图解，下列相关叙述正确的是 

 

A.蛙的发育的起点是受精卵 

B.蛙的发育脱离了水的限制 

C.蝌蚪主要用肺呼吸 

D.蝌蚪在发育过程中四肢同时长出 

7.如图是鸡卵的结构示意图，能够发育成雏鸟的结构是 

 

A. ①胚盘           B. ②卵黄          C.④卵黄膜        D.⑧卵白 

8.菜豆种子能够萌发成新个体的结构是 

 

A.①胚芽              B.③胚根          C. ④子叶         D. ⑥胚 

9.垂柳和旱柳是北京市常见的树种，选取一年生且生长良好的枝条剪成长短一致的茎段，插到土壤中，得到大量的

保持母本性状的幼苗，这种生殖方式是 

A. 组织培养     B.嫁接    C. 扦插     D.有性生殖 

10.月季种子存在休眠现象，自然萌发率很低。为探究打破种子休眠的条件，科研工作者进行了如图实验，下列对

实验分析相关描述不．正确的是 
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A.比较第1、2两组实验结果，说明温度是打破种子的休眠因素之一 

B.比较第2、3两组实验结果，说明湿沙也是打破种子休眠的影响因素   

C.第1、2、3组实验中萌发率最高的是第3组  

D.依据实验设计的基本原则，第1组和第3组也是一组对照实验 

11.科学家将一段来自发光水母的基因整合到普通小鼠的基因中,培育出的小鼠外表与普通小鼠无异,但在黑暗条件下

可以看到新品种小鼠的身体发出绿色荧光。科学家培育新品种小鼠采用了 

A. 克隆技术       B. 转基因技术      C.杂交技术       D.发酵技术  

12.如图所示，所有暹（xiān）罗猫的毛生来都是浅色的，但是出生后几个星期，它们的耳朵、鼻子和爪子等会变

成黑色，原因是外界环境温度比母体内温度低，由此可以说明 

 

A.生物的性状只由基因决定                                 B.生物的性状只由环境决定 

C.生物的性状是基因和环境共同作用的结果     D.生物的性状与基因和环境都没有关系 

13.下列关于生物进化的相关叙述不．正确的是 

A.化石是生物进化的直接证据 

B.由水生到陆生是生物进化趋势之一 

C.生物的进化不受环境因素的影响 

D.环境因素和生物的遗传与变异共同导致了生物的进化 

14. 依据生物的某些特征，将生物进行下图的分类，下列有关说法正确的是  

 

A.新型冠状病毒属于类群1 
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B.蘑菇和酵母菌属于类群2 

C.大肠杆菌属于类群3 

D.类群1、2、3的共同特点是：不能利用无机物制造有机物 

15.下列植物中属于裸子植物是 

 

A.小麦             B.铁线蕨              C.葫芦藓         D.银杏 

16.中华白海豚是国家一级保护动物，素有"美人鱼"和"水上大熊猫"之称。它生活在水中，外形与鱼相似，但属于

哺乳类，判断的主要依据是 

A.胎生、哺乳     B.具有脊柱     C.用肺呼吸      D.体内受精 

17.下图中的食物或药品是乳酸菌发酵产物的是  

 

18.铁甲虫（如图所示）身体分为头、胸、腹三部分，具有三对足两对翅，在它们的前胸和鞘翅上具有瘤状的突起

和枝刺，非常坚硬，甚至能够把耕牛的蹄子扎破，不同种类的铁甲虫突起和枝刺的排列顺序不同。下列对铁甲

虫相关叙述不．正确的是 

 

A.铁甲虫属于昆虫纲         B.铁甲虫的突起和枝刺是在进化过程中自然选择的结果 

C.铁甲虫属于脊椎动物       D.铁甲虫的突起和枝刺是种类鉴别的依据之一 

19.南海子郊野公园是北京市最大的湿地公园,1986年8月从英国乌邦寺迎归了20头年轻的麋鹿，放养在公园的麋鹿

苑中，麋鹿苑的建设紧紧围绕"生物保护、自然和谐"的理念，下列相关叙述正确的是 

A.公园可以大量的引进外来植物新物种,能够增加湿地公园的多样性 

B.湿地公园本身具有自我调节能力，不用对其进行维护 

C.公园中引进麋鹿属于就地保护的措施  
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D.建立生态湿地公园,是保护生物多样性的有效措施 

20.先秦·韩非的《韩非子·喻老》中写到“千里之堤,溃于蚁穴，以蝼蚁之穴溃”,这句话体现的生物学意义是 

A.生物的活动能够影响环境               B.生物能适应一定的环境 

C.环境能影响生物的生存                 D.生物与环境可以相互影响 

21.生态学家为研究三种蜘蛛捕食叶蝉(水稻害虫)的能力,用含有铕元素的泥土培育水稻,然后测定稻田中三种蜘蛛体

内的铕含量,结果见表所示，下列说法不．正确的是 

每百头蜘蛛鲜重中的铕含量(μg) 

锥腹肖蛸 拟水狼蛛 食虫沟瘤蛛 

10.436 20.172 3.21 

A.由表中数据可知,食虫沟瘤蛛捕食叶蝉能力最弱 

B.水稻、叶蝉和蜘蛛三类生物个体中铕元素含量最多的是水稻 

C.该稻田中的三种蜘蛛之间是竞争关系 

D.利用蜘蛛捕食叶蝉属于生物防治 

22.地球上最大、最复杂的生态系统是 

A.陆地生态系统     B.海洋生态系统     C.草原生态系统      D.生物圈 

23.如图显示了哺乳动物和鸟类濒危或受到威胁的原因，下列对其相关叙述不．正确的是 

 

A.哺乳类动物濒危或受到威胁的主要原因是偷猎和栖息地丧失 

B.鸟类濒危或受到威胁的主要原因是栖息地丧失 

C.要禁止非法捕猎野生动物 

D.外来物种入侵对哺乳类和鸟类影响不大，可以不用考虑其影响因素 

24.自然生态环境对人们的健康有着重要作用,密云区近几年构建城市森林公园,让更多森林走进城市,下列有关绿色

植物在生物圈中作用的叙述，不．正确的是 

A.绿色植物能维持生物圈中的碳-氧平衡 

B.绿色植物能够调节大气湿度，减少降雨量 

C.绿色植物能够保持水土、防风固沙 
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D.绿色植物能够美化环境，使人身心愉悦 

25.保护环境，提倡低碳生活，下列做法与这一理念不．相符的是 

A.光盘行动，节约粮食          B.乘坐公共交通，绿色出行 

C.过度包装，多用纸张          D.垃圾分类，合理利用 

第二部分   非选择题（共45分） 

26.（6分）多项研究显示，在人体衰老过程中伴随着骨骼肌丢失，进而发生肌肉减少症，运动强度会影响骨骼肌的

凋亡（细胞凋亡是一种机体为了稳定内环境而进行的一种由多基因控制的自主有序的细胞死亡的过程）。 

 

（1）骨骼肌包括肌腱和肌腹两部分，肌腹内一束束的肌肉细胞外面有结缔组织膜包裹，里面分布有血管和神

经，所以一块骨骼肌属于的结构层次是______________。 

（2）为研究运动强度与骨骼肌细胞凋亡的关系，科研人员用大鼠做了相关实验。 

①如图26-1所示，与对照组相比_______运动骨骼肌细胞凋亡的数量最多，从而引起大鼠骨骼肌的损伤。 

②根据以上研究，从运动强度的角度对避免老年人发生肌肉减少症提出合理化建议：

___________________________________________________。 

（3）运动需要各个器官系统的的紧密配合，如图26-2是体验膝跳反射的示意图，膝跳反射是在

______________系统调节下，____________________（填写示意图中肌肉的名称）收缩和舒张使相应的骨围绕

_______________（填写图中的结构名称）协调完成的 

27.（7 分）生殖是人类繁殖后代，延续生命的重要活动。新生命的形成以及新生命诞生后的生长、发育过程，都

要经过一系列复杂的变化，如图 27-1、27-2 所示。 

 

    

图 26-1 图 26-2 

图 27-1 图 27-2 
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（1）人的胚胎发育是从受精卵的分裂开始的，受精卵形成的场所是______________，受精卵经过不断的分裂

而形成多细胞的早期胚胎，并且植入_______内膜后继续发育。 

（2）早期胚胎在发育过程中，经过不断的细胞分裂与_______________，形成各种器官和系统。 

（3）胎儿通过一条脐带与__________相连，胚胎发育需要 的氧气和营养物质可以通过此结构从母体获

得。 

（4）人类遗传病已经是威胁人类健康的一个重要因素，因此优生优育工作是关系到国家昌盛、民族兴旺和人

口质量的大事。 

 

    

①遗传病是由于受精卵在形成前或形成过程中____________改变所造成的疾病。 

②图 27-3 表示母亲生育年龄与子女唐氏综合征发病率之间的关系，据此请你提出一条降低唐氏综合征发病率

的建议___________________________________________。 

③基因检测是指通过检测人体细胞中的 DNA 序列，以了解人体的基因状况，判断遗传病发病的原因，如图 27-

4 所示，下列相关叙述中正确的是_______________________（多项选择） 

A.染色体由蛋白质分子和DNA分子组成 

B.亲代和子代之间,通过生殖细胞传递基因 

C.基因是有遗传效应的DNA片段 

D.一个细胞内,染色体数与基因数相等 

28.（6 分）豌豆是自花授粉的植物，常用作遗传学实验的研究材料。科研工作者通过一系列的实验对豌豆子叶的

颜色进行了研究。 

（1）如图 28-1 所示豌豆花尚未打开时，花蕊就已成熟，花粉落在[④]_________________上以后，完成传粉和

_______作用，[①]__________发育成豌豆的种子。 

 

 

图 27-3 图 27-4 

图 28-1 
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（2）用子叶黄色豌豆和子叶绿色豌豆杂交，实验组合和实验结果如表 28-1 所示 

 

①豌豆的子叶黄色和子叶绿色是一对___________，根据实验结果可知，豌豆子叶________色是隐性性状。 

②若用 B、b 表示控制豌豆子叶颜色的基因，第 II 组子代植株中子叶黄色的基因组成为______________。 

29.（7 分）同学们发现了吗，在美丽的白河河道中央，漂浮着一个个长 10 余米的圆盘，这就是生态浮岛，如图

29-1 所示。 

 

 

（1）生态浮岛以及周围的水域可以看作是一个生态系统，它是由生活在这里的________与非生物环境相互作

用形成的统一整体，非生物环境部分包括阳光、温度、水分和空气等，其中_____________是一切生物生存

的根本能源。 

（2）浮岛上部种植千蕨菜、菖蒲、美人蕉等水生植物，这些植物是这个生态系统的______________者，它们

不仅能够为动物和微生物提供__________________，还能通过植物的___________（填写器官名称）吸收水

中的氮和磷等无机盐，达到净化水质的作用。  

（3）生态浮岛在水面上占据一定的空间，从而减弱水中藻类的______________作用，使藻类生长受限，从而

在一定程度上避免了水华现象的发生。 

（4）白河水域环境越来越好，吸引了黑鹳、苍鹭、绿头鸭、白鹭（如图 29-2 所示）等一些鸟类来此嬉戏，它

们捕食水中的鱼虾，飞翔在蓝天下，成为密云区一道亮丽的风景线。请你据此写出一条完整的食物链

______________________________________。 

 

图 29-2 

表 28-1 

图 29-1 
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30.（6 分）2020 年 11 月 1 日零时，第七次全国人口普查入户登记填报工作正式启动。人口普查是世界各国所广泛

采用的搜集人口资料的一种科学方法，是提供全国基本人口数据的主要来源。人口普查主要调查人口和住户的

基本情况，内容包括：性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、社会保障、婚姻生育、死

亡、住房情况等。 

 

 

（1）人类的性别是由___________(性染色体或常染色体)决定的，图 30-1 中甲表示的是男性体细胞的染色体组

成，判断的依据是______________________。 

（2）父亲产生的精子中性染色体的组成是__________________，而母亲只能产生含有 X 的卵细胞，因此，与

卵细胞结合的_________________类型决定了子女的性别，并且比例接近 1:1。2010 年第六次人口普查中，

我国的男女性别比例是 105.2:100，造成这种比例的原因可能是________________________________（写出

一条即可）。 

（3）人口普查是一项非常重要的工作，你认为其意义是___________________________。 

31.（7 分）向日葵可食用也可油用，食用向日葵（简称食葵）是虫媒传粉的植物，花粉比较重，自花授粉的结实

率仅为 3%左右。为了提高食葵在蜜蜂诱导剂作用下授粉后的实际效果，进一步提高食葵的结实率，科研人员

做了如下的实验： 

（1）该实验研究的意义是________________________________________。 

（2）实验分为四个处理区，其中三块分别为用保丽蕊（A）诱导剂处理、蜂为媒（B）诱导剂处理、招蜂引蝶

授粉精华液（C）诱导剂处理食葵的试验田，另一块食葵不作处理。将等数量蜂箱分别放入四块试验田中，进

行观察和数据统计，实验结果如图 31-1 和表 31-1 所示 

    

 

图 30-1 

表 31-1 蜜蜂喷施诱导剂授粉区与常规授粉区测产结果 

图 31-1 食葵花盘授粉蜜蜂数量动态变

化 
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①实验过程中除诱导剂不同外，食葵的土壤肥力、长势、田间管理基本一致，这样做的目的是

_____________________________________。 

②据图 31-1 可知，蜂群授粉高峰期时间段包括____________________________（填写时间段）。 

③根据表 31-1 的实验结果分析，提高产量最好的诱导剂是__________，选择这种诱导剂的原因是

__________________________________________________。 

④不做处理的单盘结实粒数、结实率和产量都________于诱导剂处理的食葵，这组在本实验中起___________

作用 

32.（6 分）阅读科普短文，回答下列问题 

草地贪夜蛾---中国近两年最“火”的昆虫之一，凭借一己之力入侵全世界 100 多个国家，2019 年年初来到中

国至今已经扩散到我国 26 个省份上千个县。 

草地贪夜蛾（Spodopterafrugiperda）俗称秋黏虫，属于昆虫纲鳞翅目夜蛾科灰翅夜蛾属，是一种原产于美

洲热带和亚热带地区的杂食性害虫，广泛分布于美洲大陆，危害多种作物，被列为世界十大植物害虫。 

草地贪夜蛾是多食性害虫，几乎可以取食任何植物类群，包括草本、藤本、木本等 76 科 353 种植物。低

龄幼虫通常隐藏在叶片背面取食，取食后形成半透明薄膜“窗孔”。老熟幼虫对玉米的危害更为严重，取食叶片

后形成不规则的长形孔洞，可将整株玉米的叶片取食光，还会取食玉米雄穗和果穗。被草地贪夜蛾为害的玉米

简直惨不忍睹，将导致 15%-73%的产量损失。 

草地贪夜蛾在夏季 28℃条件下，一只雌蛾即可产下超过 1000 颗卵，30 天左右即可完成一个世代，一年可

繁衍数代。 

 

 

草地贪夜蛾成虫有超强的飞行能力，成虫可在几百米的高空中借助风力进行远距离定向迁飞，每晚可飞行

100kｍ，若在产卵前可迁飞 500kｍ。通过飞机运输蔬菜或水果跨大洲运输夹带幼虫是重要的国际间传播方式。 

专家坦承，中国复杂的气候和地势条件，增加了防控的难度。目前防控的基本思路是因地制宜实施分区治

理，早期监控和诱杀成虫，防止大规模的迁飞，重点防治幼虫，避免爆发性危害。 

化学防治是最应急的主流做法，可以轮换使用多种化学农药。从长远看，利用天敌昆虫“以虫治虫”是生物

防治的核心措施。例如专家已经发现蠋蝽、益蝽等天敌昆虫可主动搜寻草地贪夜蛾，在几分钟内就能发现并锁

定害虫至其死亡。另外还发现甲腹茧蜂等寄生蜂能够把卵产在草地贪夜蛾的卵里，一旦孵化就会吞噬整个草地

贪夜蛾。 

草地贪夜蛾的生活史 
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中国工程院院士、中国农科院副院长吴孔明说：“草地贪夜蛾在我国是可控的，目前对生产造成的实际危

害不大。但时间紧迫，每个人都肩负重任，我们必须跟草地贪夜蛾赛跑，打赢攻坚战”。 

（1）生物分类的基本单位是___________。 

（2）草地贪夜蛾的生长发育过程属于__________________（完全变态或是不完全变态）发育。 

（3）草地贪夜蛾在国际间传播的重要方式是________________________。 

（4）草地贪夜蛾的防治在农业生产中具有重要的意义，从遗传、变异和进化的角度分析化学防控需要轮换使

用多种化学农药的原因是_________________________；防治草地贪夜蛾要重点防治幼虫的原因是

______________________________________。 

（5）草地贪夜蛾幼虫会把整株玉米的叶片取食光，导致玉米减产，从植物营养合成的角度分析其原因

________________________________。 
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2021北京密云初二（上）期末生物 

参考答案 

第一部分   选择题 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

D A C B A A A D C D 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

B C C A D A B C D A 

21 22 23 24 25      

B D D B C      

第二部分  非选择题 

26.（6 分） 

（1）器官 

（2）①高强度 

②老年人不要做高强度的运动 

（3）神经    股四头肌和股二头肌    膝关节 

27.（7 分） 

（1）输卵管   子宫 

（2）分化 

（3）胎盘 

（4）①遗传物质 

②要适龄生育（不要超过 40 岁生育） 

③A B C（写全才给分） 

28.（6 分） 

（1）雌蕊的柱头上  受精   胚珠 

（2）①相对性状   绿 

②BB 或是 Bb 

29.（7 分） 

（1）生物   光 

（2）生产    营养和能量      根 
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（3）光合 

（4）千蕨菜    虾    鱼   白鹭（合理即给分） 

30（6 分） 

（1）性染色体    性染色体是 XY 

（2）X 或是 Y     精子   重男轻女（合理即给分）  

（3）促进人口均衡发展（获取人口数据、科学制定发展战略和政策）（合理即给分） 

31（7 分） 

（1）为了提高食葵的产量（或是为了提高食葵在蜜蜂诱导剂作用下授粉后的实际效果，进一步提高食葵的结

实率） 

（2）①避免产生误差 

②11 点—13 点 和 17 点—19 点（写全才给分） 

③蜂为媒  单盘结实粒数、结实率和亩产量都是最高的 

④低于   对照 

32（6 分） 

（1）种     

（2）完全变态发育 

（3）通过飞机运输蔬菜或水果跨大洲运输夹带幼虫 

（4）避免其产生抗药性     防治大规模迁飞或是避免爆发性危害 

（5）叶片是光合作用的主要场所，取食叶片后，不能进行光合作用 


